

法议选举：

马克龙或可轻松“过关”



法国国民议会选举首轮投票现场

获胜几无悬念

法国国民议会选举素有“第三轮总统选举”之称。执政党能否通过这一选举在法国主要立法机构国民议会中占据多数位置，对其今后施政的走向和效率有重大影响。

法国各大民调机构近期公布的调查结果均显示，由马克龙领导的“共和国前进”运动

和法国中间派政党法国民主运动党组成的联合阵营将稳获议会多数席位。

民调机构益普索集团9日公布的最新民调结果显示，马克龙阵营的民意支持率为31.5%，大幅超过其他政党；在国民议会577个议席中，马克龙阵营有望获得397至

427个席位，远远超出过半数所需的289席。

法国巴黎政治学院政治研究中心秘书长迈达尼·舍尔法在接受新华社记者采访时表示，目前来看，马克龙阵营获得议会多数几乎没有悬念。

法国国民议会选举首轮投票6月11日在法国本土全面展开，选举最终结果将直接关系法国新总统马克龙能否在5年任期内充分施展拳脚。多次民调显示，马克龙所属的阵营将在此次选举中获胜，甚至可能赢得压倒性胜利。

专家认为，其他党派陷入低谷、马克龙就任以来无失分表现、社会渴盼改革以及政治规则变化是马克龙阵营优势明显的主要原因。如果马克龙阵营能获议会多数，将有利于新一届政府更快开展改革，但法国中低阶层利益诉求可能难以通过政治渠道得到充分反映，中长期內法国街头运动增多的风险。

四大利好因素

“共和国前进”运动成立至今仅约1年，甚至马克龙本人都无当选议员的经历，为何如今马克龙阵营的选情却如此占优？专家认为原因主要有以下四点。

首先，其他政党普遍陷入低谷之中。法国国家科学研究中心高级研究员吕克·鲁邦指出，今年总统选举结束后，传统右派大党和其总统选举候选人菲永的“空饷门”事件形象严重受损，且该党的经济政策和马克龙阵营差异不大，缺乏特色；传统左派大党社会党由于法国前总统奥朗德政绩糟糕，支持者不断减少，目前党内各派人士又各自为战，导致该党陷入分裂状态；极右翼政党“国民阵线”尽管在今年总统选举第

二轮投票中历史性地获得约1/3的选票，但总统选举的失利也令该党暂时失去活力，党内出现众多争议。

其次，马克龙就任总统后几乎没有失分。舍尔法认为，马克龙上台以来的良好表现为其实营的选情持续走强提供了有力支撑。法国媒体也指出，马克龙上台后吸取了前任奥朗德的教训，马不停蹄地布局改革，赢得了不少选民的信任；在外交方面，从出席北约峰会时和美国总统特朗普握手“掰手腕”不落下风，到邀请俄罗斯总统普京在凡尔赛宫会晤，均体现了法国的大国风范，为马克龙加分不少。

第三，法国民众渴盼改革。多位法国普通

民众在接受记者采访时都表示，既然马克龙已经当选总统，就应该给他一个支持他的议会，让他试试推行自己的改革主张。实际上，法兰西第五共和国自建立以来，当选总统所属阵营获得议会多数席位也是一个较为普遍的现象。

第四，政治规则变化也为马克龙阵营候选人当选提供了机遇。法国斯特拉斯堡大学政治问题学者塞巴斯蒂安·米雄指出，法国2014年颁布法律，宣布自2017年7月起禁止国民议会议员兼任其他通过选举获得的职务，如市长、地方议会议长等，这导致37%的卸任议员决定不参加此次选举，从而减少了议会选举“新面孔”的压力，对参选新人众多的马克龙阵营尤其有利。

未来存在风险

分析人士普遍认为，如果马克龙阵营获得议会多数席位，将有利于新一届政府推行施政主张，提高改革效率。预计下一步新政府将以劳动法改革为重点，开展经济和社会改革。

不过值得注意的是，马克龙虽然高呼进行“政治阶层的革新”，但其口号和行动实际上差距甚远。吕克·鲁邦说，在马克龙阵营候选人中，工人和手工业者阶层代表占8.5%，中产阶

层代表占23%，企业高管、律师、医生等上流阶层代表占68.6%。而这三个阶层在换届前的国民议会中所占席位比例分别为7%、37%和56%。两相对比可以看出，马克龙阵营中产阶层代表比例被大幅压缩，而上流阶层代表比例则显著上升。

吕克·鲁邦认为，马克龙阵营候选人高度集中于精英和商界人士，可能会引起中低阶层

选民的失望。而执政党未来又获得议会多数的话，阶层间的争议将可能难以通过政治渠道发泄出来，有引发大规模街头运动的风险。

他强调，不应忘记在今年总统选举第一轮时，接近一半的选民投票给了民粹主义候选人，反精英的声音在民众中引起了广泛回响。对此，“马克龙应设法主动建立社会各阶层的共识”。(新华社电)